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l 'o rd ine del giorno non essendo presen te 
l 'onorevole minis t ro , 

Decadono invece -le seguent i in ter roga-
gazioni per l 'assenza degli i n t e r r o g a n t i : 

Turco, al min is t ro di grazia e giustizia; 
« per sapere se i n t e n d a appl icare la dispo-
sizione t r ans i to r i a del l 'ar t icolo 30 del rego-
l amen to 5 o t t ob re 1902 a f a s o r e degli ul-
t imi funz ionar i demanial i appl ica t i alla Di-
rezione generale del F o n d o per il culto, 
che non ancora h a n n o p o t u t o o t tenere il 
confe r imen to dei pos t i a t t u a l m e n t e vacan t i 
di* vicesegretar io a m m i n i s t r a t i v o »; 

Fabri, Raineri, Cipelli, Manfredi, al mi-
nis t ro dei lavori pubblici : « per conoscere 
gli i n t end imen t i del Governo in ordine alle 
minaccie che p r iva t i indus t r ia l i f a n n o all 'a-
gr icol tura p iacent ina , chiedendo la devia-
zione del l ' acque a l i m e n t a t i c i del Trebbia »; 

Mantica, al minis t ro del l ' i s t ruzione pub-
blica: « per app rende re come egli i n t e n d a 
di p rovvede re alle necessi tà delle bibl iote-
che del Eegno allo scadere del t e r m i n e sta-
bi l i to dal la legge 13 luglio 1905, n. 410, 
p r o r o g a n t e quello s tab i l i to dal l 'ar t icolo 4 
della legge 8 luglio 1904, per la des t inaz ione 
dei c o m a n d a t i presso le b ib l io teche all 'uffi-
cio p ropr io del g rado che essi h a n n o »; 

Cottafavi, al minis t ro di grazia e giusti-
z i a : « per a p p r e n d e r e se egli i n t e n d a pre-
sen t a r e un p roge t to di legge per indenniz-
zare i c o n d a n n a t i che r isul tassero v i t t ime 
di errori giudiziari » ; 

Aprile, al min is t ro di grazia e giustizia, 
« per sapere se creda di assegnare u n a con-
grua s o m m a nel bi lancio del p ropr ioMini -
nistero perchè, a t i to lo a lmeno di beneficenza 
se non d ' indennizzo, si sovvengano , in casi 
es t remi, i c i t t ad in i che da proced iment i giu-
diziarii, d imos t r a t i poi temerar i i , abb iano 
subi to gravi, i r reparabi l i j a t t u r e ». 

Segue l ' in te r rogazione del l 'onorevole Mi-
liani al minis t ro del l ' is truzione pubbl ica 
« per sapere quali p rovved imen t i i n t e n d a 
prendere per s i s t emare la Direzione di belle 
a r t i che è vacan t e sin dal 1° febbra io p. p. ». 

H a faco l tà di pa r la re l 'onorevole sot to-
segre tar io di S t a t o per la pubbl ica is tru-
zione. 

C R E D A RO, sottosegretario di Stato per 
la istruzione pubblica. L 'onorevole Miliani 
p robab i lmen te vuol sapere se il Ministero 
i n t e n d a nomina re so l lec i tamente il d i re t to re 
generale delle belle ar t i . Ora non so lamente la 
Direzione generale delle belle ar t i è vacan te , 
ma anche quella del l ' i s t ruzione p r imar i a . La 
Camera poi sa che il Ministero si è formal-
m e n t e i m p e g n a t o qui e al Sena to , discu-

tendos i le leggi circa lo s t a to economico e 
giuridico degli insegnan t i medii, di presen-
t a r e un disegno di legge per s i s t emare t u t t a 
l ' ammin i s t r az ione centrale , e che è s t a t a 
n o m i n a t a una Commissione, la quale ha 
già p re sen ta to una bella relazione oirca 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e delle an t i ch i t à e belle 
ar t i . Ques ta relazione sarà a giorni pubbli-
c a t a nel Bol le t t ino della pubbl ica i s t ru-
zione. 

L 'onorevole Miliani vede che il Mini-
s tero vuole r isolvere il p rob lema da lui 
sollevato, ma lo vuole r isolvere in base a 
s tudi i p ro fond i di persone competent i . Non 
a p p e n a questi s tud i s a ranno compiut i , il 
P a r l a m e n t o sarà ch iamato a del iberare . I n 
ques ta condizione di cose non pa re oppor-
t uno nomina re il t i to lare della Direzione 
generale delle belle a r t i . F r a t t a n t o l ' inca-
rico di t a l e ufficio è aff idato al più anz iano 
dei capi-divisione, che lo adempie con u t i l i t à 
per l ' ammin i s t r az ione . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a r e 
l ' ono revo le Miliani per dichiarare se sia 
sodis fa t to . 

M I L I A N I . I o mi compiaccio di ud i re 
che si s ta s tud iando un ins ieme di r i fo rme 
che se rvano a dare un migliore ordina-
mento ai diversi servizi del Ministero della 
pubb l ica istruzione; ma v e r a m e n t e non sa-
prei vedere una s t r e t t a relazione t r a q u e s t o 
o r d i n a m e n t o e il f a t t o di lasciare scoper to 
un pos to come quello di d i re t to re gene-
rale delle belle ar t i , non solo dalla fine di 
febbra io , da q u a n d o cioè andò a riposo il 
Fioril l i , ma sino d a ! luglio. Ora è certo che 
anche quando sa ranno f a t t i i nuovi ordi-
n a m e n t i a cui ho ud i to a l ludere ora dal -
l 'onorevole so t tosegre ta r io di S ta to , la Di-
rezione generale sa rà necessaria; e quindi 
nul la av rebbe imped i to , t u t t o anzi a v r e b b e 
consigl iato che si fosse già p rovvedu to . 

Cer tamente , per q u a n t o il d i re t to re ge-
nerale possa essere uomo superiore, non 
sarà egli solo che p o t r à fa re in modo che 
una Direzione di que l l ' impor t anza funz ioni 
come dovrebbe , nè, me lo consenta l 'ono-
revole so t tosegre tar io di S ta to , molto meglio 
del come fin qui ha funz iona to ; ed è perc iò 
che la mia in te r rogaz ione , se era d i r e t t a a 
sapere perchè si fosse m a n t e n u t o scoper to 
da così lungo t e m p o un ufficio di t a n t a im-
p o r t a n z a , era pure r ivo l ta allo scopo di sa-
pere quali p r o v v e d i m e n t i si andassero esco-
g i tando per por re ques to ufficio in g r a d o 
di r i spondere a l l ' a l ta sua missione. Ma la 
r i spos ta dell ' onorevole so t tosegre ta r io non 
mi dice quale sia il modo con cui si i n t e n d e 


